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Niederschrift über die 1. (konstituierende) Sitzung des Ausschuss für 
Wirtschaft, Tourismus und Stadtmarketing am Dienstag, 21.08.2018, 18:30 Uhr 

im Ratssaal 

 

Anwesend : 
 

Vorsitzende/r 
Herr Klaus-Stefan Clasen  

Mitglieder 
Frau Nina Bandahl  
Herr Manfred Börner  
Frau Helma Burazerovic  
Herr Andreas von Gropper  
Herr Jürgen Hentschel  
Frau Erika Maeder  
Herr Dr. Carsten Stemich   

Stellvertretende Mitglieder 
Herr Sami El Basiouni für Frau Ute Janke 
Herr Prof. Dr. Ralf Röger für Frau Dr. Birgit Röger 
Herr Klaus-Peter Roggon  
Herr Dr. Torsten Walter 
 
Weitere Stadtvertreter 
Herr Michael Schröder 
 

 

Ferner 
Herr Niclas Ulrich Jugendbeirat 
Frau Tabea Schudde Jugendbeirat 

Von der Verwaltung 
Frau Katrin Jester  
Herr Kolja Pantelmann  
Herr Bürgermeister Voß  
Frau Rebecca Klein  
Herr Axel Koop  

Sachverständige 
Herr Malte Allrich DLRG 
Herr Dirk Fock Fischer Fock Partnerschaft mbB 
Herr Steffen Tübbicke Vereinigte Stadtwerke GmbH 
 
 

Entschuldigt: 
Frau Ute Janke 
Frau Dr. Birgit Röger 
Herr Stefan Wehrheim 
 



Niederschrift - 1. (konstituierende) Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Stadtmarketing - vom 
21.08.2018 

 

Seite  2 

Öffentlicher Teil 

 
Top  1 - 1. (konstituierende) Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus 
und Stadtmarketing v. 21.08.2018 
Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden und Feststellung der ordnungs-
gemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnet um 18:33 Uhr die 1. (konstituierende) Sitzung, stellt die ord-
nungsgemäße Einladung, die Anwesenheit der Mitglieder sowie die Beschlussfähig-
keit fest und begrüßt alle Anwesenden, insbesondere Herrn Malte Allrich, DLRG, 
Herrn Dirk Fock, Fischer Fock Partnerschaft mbB und Herrn Steffen Tübbicke, Verei-
nigte Stadtwerke GmbH. 
 
Der AWTS beschließt, Herrn Malte Allrich, DLRG, zu TOP 8, Herrn Dirk Fock, 
Fischer Fock Partnerschaft mbB und Herrn Steffen Tübbicke, Vereinigte Stadt-
werke GmbH, zu TOP 11 als Sachverständige zu bestimmen. 

 
- Einstimmig - 

 
 
Top  2 - 1. (konstituierende) Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus 
und Stadtmarketing v. 21.08.2018 
Verpflichtung der bürgerlichen Mitglieder 
 
Der Vorsitzende verpflichtet gemäß § 46 Abs. 6 Gemeindeordnung für Schleswig-
Holstein Herrn Manfred Börner als Mitglied des Ausschusses, der nicht der Stadtver-
tretung angehört, durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Oblie-
genheiten und führt ihn in sein Amt ein. 
 
Top  3 - 1. (konstituierende) Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus 
und Stadtmarketing v. 21.08.2018 
Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit 
von Tagesordnungspunkten 
 
Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt. 
 
Der AWTS beschließt, TOP 14 und 15 in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln. 
 

- Einstimmig - 
 
 
Top  4 - 1. (konstituierende) Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus 
und Stadtmarketing v. 21.08.2018 
Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift vom 16.04.2018 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift vom 16.04.2018 werden nicht vorgetragen; 
sie gilt damit als genehmigt. 
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Top  5 - 1. (konstituierende) Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus 
und Stadtmarketing v. 21.08.2018 
Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus der Sitzung vom 16.04.2018 
 
Der Ausschuss nimmt die Vorlage zur Kenntnis. 
Herr Bürgermeister Voß bestätigt auf Nachfrage das weitere Interesse der Schiffahrt 
Ratzeburger See. 
 
Top  6 - 1. (konstituierende) Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus 
und Stadtmarketing v. 21.08.2018 
Bericht der Verwaltung 
 
Zukunft der Eisbahn und des Insel-Advents (Bericht von Frau Jester) 
Ergänzend zum schriftlichen Bericht berichtet Frau Jester, dass es zwei Interessen-
ten zur Durchführung des Insel-Advents gibt. Ein Anbieter (Fa. LED-Events, Bad 
Oldesloe) möchte bereits in diesem Jahr vom 07.12. bis 09.12.2018 die Veranstal-
tung durchführen. 
Der andere Anbieter möchte in 2019 eine 14-tägige Veranstaltung durchführen. 
Der AWTS nimmt den Bericht positiv zur Kenntnis. 
 
Es ergibt sich eine Diskussion zur Eisbahn auf der Multifunktionsfläche Am Markt. 
Herr Bürgermeister Voß macht deutlich, dass es in diesem Jahr nur mit Sponsoren 
eine Eisbahn geben kann. Die Öffentlichkeit wird darüber informiert. 
 
Turmfundament auf der Schloßwiese (Bericht von Herrn Pantelmann) 
Herr Pantelmann berichtet anhand von Bildern über den schlechten Zustand des 
Turmfundaments. 
Der Vorsitzende bittet die Verwaltung, dem AWTS in der nächsten Sitzung konkrete 
Vorschläge vorzulegen. 
 
„NDR Landpartie-Fest“ (Bericht von Frau Jester) 
Frau Jester berichtet vom erfolgreichen Verlauf der Veranstaltung und dem nachhal-
tigen Nutzen für die Stadt. Der NDR geht davon aus, dass 50-60.000 Besucher die 
Veranstaltung besucht haben. Die freiwilligen Helfer wurden zu einem Essen in das 
Burgtheater eingeladen. 
 
In diesem Zusammenhang erwähnt Frau Jester die Idee, in 2019 die NDR-
Sommertour nach Ratzeburg einzuladen und in diesem Rahmen auch den Festum-
zug durchzuführen, falls das Bürgerfest nicht mehr stattfindet. 
Auf Nachfrage teilt sie mit, dass mit Kosten in Höhe von T€ 15 zu rechnen ist. 
Der AWTS bittet die Verwaltung, die Planungen aufzunehmen. 
 
Erneuerung des Prädikats „Luftkurort“ - Erstellung einer Bioklimatischen Beur-
teilung und eines Luftqualitätsgutachtens (Bericht von Frau Jester) 
Der AWTS nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
 
Erstellung eines Tourismusentwicklungskonzeptes für den Kreis Herzogtum 
Lauenburg (Bericht von Frau Jester) 
Frau Jester ergänzt den mündlichen Bericht um kurze Erläuterungen. 
Der AWTS nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
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Ratzeburg-Buch (Bericht von Frau Jester) 
Frau Jester berichtet über Herausgabe eines Ratzeburg-Buchs. Das Buch wird vo-
raussichtlich im Frühjahr 2019 erscheinen. Es ist in Zusammenarbeit mit dem Stadt-
archivar Herrn Lopau entstanden, wird Erklärungen auf Deutsch und Englisch enthal-
ten, 48 Seiten umfassen und ca. 100 Bilder enthalten. Es ist eine Auflage von 1.000 
Stück vorgesehen und wird für 17 € ausgegeben. 
Der AWTS nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
 
Racesburg Wylag (Bericht von Frau Jester) 
Frau Jester berichtet, dass die Veranstaltung mit 250 Teilnehmern trotz der Hitze von 
so vielen Besuchern wurde wie in 2017. Der Veranstalter plant, das Wylag auch in 
2019 durchzuführen. 
Der AWTS nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
 
Finanzlage der Ratzeburger Wirtschaftsbetriebe (Bericht von Herrn Pantel-
mann) 
 
Bankbestand 31.07.2018: 1.044.674,86 € 
 
Öffentliche Toiletten - Durchführung eines Tests zur Reduzierung des Reinigungsauf-
wands und der Reduktion von Bakterien und Gerüchen (Bericht von Herrn Pantel-
mann) 
Der AWTS nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
 
Verschiebung des Frühjahrsmarkts / Verkaufsoffener Sonntag – Befragung der Schau-
steller (Bericht von Herrn Pantelmann) 

Der AWTS nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
 
Errichtung einer Carportanlage auf dem Bauhof (Bericht von Herrn Pantel-
mann) 
Der AWTS nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
 

Badestelle Aqua Siwa (Bericht von Herrn Pantelmann) 
Es ergibt sich eine längere Diskussion, insbesondere zu den Punkten Einzäunung, 
Wachdienste, Platzverweise, Verlagerung der Problematik in andere Bereiche, Inte-
ressenabwägung Anwohner / Allgemeinheit und der Einbindung des Streetworkers. 
Zwischenzeitlich weist der Vorsitzende die anwesenden Einwohnerinnen und Ein-
wohner darauf hin, dass Äußerungen und Fragen erst unter TOP 7 gestattet sind. 
 
Wasserrutsche Strandbad Schlosswiese (Bericht von Herrn Pantelmann) 
Der AWTS nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
 
Verbrüderungstreffen in Chatillon-sur-Seine in Frankreich (Bericht von Herrn 
Bürgermeister Voß) 
Der AWTS nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
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Top  7 - 1. (konstituierende) Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus 
und Stadtmarketing v. 21.08.2018 
Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinnen und Einwohnern 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde um 19:44 Uhr. 
 
Frau Eberwein hebt hervor, dass es bezüglich der Badestelle Aqua Siwa um nächtli-
che Belästigungen geht und nicht um die Benutzung tagsüber. 
 
Herr Kloehn weist darauf hin, dass er nicht zur Seeseite wohnt, aber der Lärm zu sei-
ner Wohnung schallt. Er sagt, die Vorschläge werden nicht richtig diskutiert. Er 
schlägt vor, einen Maschendrahtzaun mit Büschen zu setzen; dafür seien nur ca. 12 
m Zaun erforderlich. Er bittet um Ortsbesichtigung. 
 
Herr Möhlmann bemängelt die Einsatztaktik der Polizei. Er sagt, viele Besucher über-
sehen das Hinweisschild und bittet daher um Beleuchtung des Schildes. Er weist da-
rauf hin, dass an der östlichen Seite vom Kleinbahndamm aus kein Schild vorhanden 
ist und dass von dort die Personen zur Badestelle gehen. 
Er äußert sich positiv zum Sicherheitsdienst. 
 
Frau Eberwein schlägt einen Runden Tisch vor. Der Bau eines Häuschens an ande-
rer Stelle ist aus ihrer sich ein attraktives Angebot für junge Leute. 
 
Herr Klaus schlägt vor, mit dem vorhandenen Zaun an der Badestelle Schloßwiese 
die Badestelle Aqua Siwa einzuzäunen. 
 
Herr Reck beschwert sich darüber, dass Wohnmobile am Zaun des Grundstücks Fi-
scherstraße 27 parken. Er schlägt zudem vor, den Parkplatz am Aqua Siwa kosten-
pflichtig einzurichten. 
 
Herr Kloehn beschwert sich darüber, dass Lärm an der Badestelle Aqua Siwa hinge-
nommen werden soll, dagegen die Nutzung des Bolzplatzes auf dem Gelände der 
ehemaligen Ernst-Barlach-Realschule aus Lärmschutzgründen nicht gestattet ist. 
 
Nach weiterer Diskussion und dem Hinweis von Herrn Dr. Röger, die Problematik 
auch im ASJS anzusprechen, bittet der Vorsitzende auf Vorschlag von Herrn El Basi-
ouni, dass die Fraktionen Vorschläge zur nächsten Sitzung vorlegen. 
 
Der Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde um 20:05 Uhr. 
 
 
Top  8 - 1. (konstituierende) Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus 
und Stadtmarketing v. 21.08.2018 
Bericht über die Badesaison 2018 - Zwischenstand 
Vorlage: SR/BerVoSr/013/2018 
 
Herr Allrich berichtet ausführlich über die Badesaison 2018. 
Er bedankt sich ausdrücklich beim Ausschuss, der Verwaltung, dem Bauhof, für die 
gute Unterstützung und Zusammenarbeit, dabei namentlich bei Herrn Apfelthaler vom 
Bauhof für die Arbeiten an der Badestelle Aqua Siwa. 
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Er hebt insbesondere die gegenüber 2017 stark gestiegenen Einsätze, vor allem die 
Personenrettungen aus lebensbedrohlichen Lagen, hervor: 

 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Allrich und bittet ihn, den Dank vor allem an 
die Helfer weiterzuleiten. 
 
Die Badeaufsicht, Frau Klein, stellt sich kurz im Ausschuss vor. 
 
 
Top  9 - 1. (konstituierende) Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus 
und Stadtmarketing v. 21.08.2018 
Gemeinsame touristische Vermarktung der „Ratzeburger Seen-Region“ 
Vorlage: SR/BeVoSr/029/2018 
 
Herr Bürgermeister Voß und Frau Jester ergänzen mündlich den Sachverhalt. 
Es ergibt sich eine kurze Diskussion. 
 
 
 
 
Der Vorsitzende lässt über den folgenden Beschlussvorschlag abstimmen: 
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Der AWTS nimmt den Bericht zustimmend zur Kenntnis und bittet die Verwal-
tung den weiteren Prozess zu begleiten und voranzutreiben. 
 

- Einstimmig - 
 
 
Top  10 - 1. (konstituierende) Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus 
und Stadtmarketing v. 21.08.2018 
Neufassung der Stadtverordnung über Parkgebühren in der Stadt Ratzeburg 
Vorlage: SR/BerVoSr/015/2018 
 
Herr Pantelmann erläutert den Sachverhalt. 
Es folgt eine Diskussion, insbesondere zu § 1 Abs. 6. Eine Regelung wird begrüßt, 
allerdings nicht auf Handwerker beschränkt. 
Herr Hentschel schlägt vor, dass die Fraktionen eine Regelung für Gewerbetreibende 
ausarbeiten und den von der Verwaltung vorgeschlagenen Abs. 6 zu streichen. 
 
Der Vorsitzende lässt über den folgenden Vorschlag abstimmen: 
Die Fraktionen werden gebeten, eine Regelung für Gewerbetreibende auszuar-
beiten und den von der Verwaltung vorgeschlagenen Abs. 6 zu streichen. 
 

- Einstimmig - 
 
 
Top  11 - 1. (konstituierende) Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus 
und Stadtmarketing v. 21.08.2018 
Schlussbesprechung über den Jahresabschluss 2017 der Ratzeburger Wirt-
schaftsbetriebe 
Vorlage: SR/BerVoSr/014/2018 
 
Der Vorsitzende begrüßt den Wirtschaftsprüfer, Herrn Fock, und bittet ihn um die 
Vorstellung des Jahresergebnisses 2017 der Ratzeburger Wirtschaftsbetriebe. 
 
Herr Fock stellt den Entwurf des Berichtes über die Prüfung des Jahresabschlusses 
zum 31.12.2017 und des Lageberichtes für das Geschäftsjahr 2017 der Ratzeburger 
Wirtschaftsbetriebe anhand einer Power-Point-Präsentation vor. 
Den Ausschussmitgliedern ist ein unverbindliches Korrekturexemplar rechtzeitig 
übersandt worden. 
 
Herr Fock erläutert die Feststellungen zur Gesamtaussage des Jahresabschlusses 
und die wesentlichen Bewertungsgrundlagen und analysiert die Vermögens-, Finanz- 
und Ertragslage im abgelaufenen Geschäftsjahr 2017. 
 
Im Berichtsjahr schloss der Eigenbetrieb mit einem Jahresgewinn Höhe von 
43.233,98 €. Der Jahresgewinn resultiert insbesondere aus Gewinnen des Bauhofes 
und der Straßenreinigung. Dadurch wurden Fehlbeträge im Bereich Tourismus und 
Kultur / Veranstaltungen kompensiert. 
 
Herr Fock bedankt sich bei den Vereinigten Stadtwerken und der Verwaltung für die 
Zusammenarbeit. 
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Aus dem Kreis der Ausschussmitglieder wird die Höhe der Eigenkapitalquote hinter-
fragt. Herr Fock weist darauf hin, dass die Quote hoch bleiben muss, da die wesentli-
chen Betriebszweige durch Gebühren finanziert werden und ein Vergleich mit Privat-
unternehmen nicht möglich ist. 
 
Der Vorsitzende begrüßt Herrn Tübbicke. 
Herr Tübbicke hat keine Ergänzungen, lobt aber die Zusammenarbeit mit Herrn Fock. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Fock und Herrn Tübbicke  und schließt die-
sen TOP. 
 
 
Top  12 - 1. (konstituierende) Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus 
und Stadtmarketing v. 21.08.2018 
Anträge 
 
Es liegen keine Anträge vor. 
 
 
Top  13 - 1. (konstituierende) Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus 
und Stadtmarketing v. 21.08.2018 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Auf Anfrage von Herrn Hentschel, wann ein Bewohnerparkausweis ausgestellt wird, 
antwortet Herr Bürgermeister Voß, dass man in der Innenstadt wohnen muss und 
keinen Stellplatz hat. 
 
Der Vorsitzende schließt die Öffentlichkeit aus und eröffnet den nicht öffentlichen Teil 
der Sitzung.  
 
Nicht Öffentlicher Teil 
 
Top  14 (konstituierende) Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus 
und Stadtmarketing v. 21.08.2018 
Auftragsvergabe – Beschaffung eines mobilen Pumpenaggregates 
 
Der Vorsitzende lässt über den folgenden Beschlussvorschlag abstimmen: 
Der AWTS beschließt, die Fa. Börger, Borken-Weseke, mit der Herstellung und 
Lieferung eines mobilen Pumpenaggregates zum Preis von brutto 59.561,18 zu 
beauftragen. 

- Einstimmig - 
 
 
 
 
 
 
Top  15 (konstituierende) Sitzung des Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus 
und Stadtmarketing v. 21.08.2018 
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Auftragsvergabe – Prüfung des JA 2018 der RZ-WB 
 
Der Vorsitzende lässt über den folgenden Beschlussvorschlag abstimmen: 
Der AWTS beschließt, der Stadtvertretung zu empfehlen, den Auftrag für die 
Prüfung des Jahresabschlusses der RZ-WB an die BeGeKo GmbH mit ge-
schätzten Kosten in Höhe von 19.800,00 € netto zu vergeben. 
 

- Einstimmig - 
 
 
Der Vorsitzende schließt den nicht öffentlichen Teil und stellt die Öffentlichkeit wieder 
her, bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 21.30 Uhr. 
 
gez. Klaus-Stefan Clasen gez. Pantelmann 
Vorsitzender Protokollführung 
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